



# 神反应!他16秒救下滚落扶梯的老人

飞身充当“肉垫”，关键时刻他将“专业”派上用场

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王琳 刘昊

## 在扶梯上摔落瞬间，他用身体护住老人

9月28日，庄文帅向记者讲述了发生在商场里的惊险一幕。“9月20日，我去商场购物，在二楼通往三楼的扶梯上听见有人喊了一声，然后就看见前面有个大娘身体在不停地往后仰，眼看就要摔倒了。”庄文帅回忆道，当时老人已经慌了神，双手抓着扶梯外侧固定的护栏不肯松手，下半身却随着扶梯不断升高，如此一来，上半身固定着、下半身上行着，加重了她的失衡。

“我当时就在她身后，赶紧冲过去扶住大娘的胳膊想让她站稳。”庄文帅说，老人越是惊慌失措越是紧紧抓住护栏不松手。由于脚底的扶梯还在不断运行，他和老人都失去了重心，狠狠地摔在了电动扶梯上，接连向下翻滚了好几个台阶。就在摔下去的一瞬间，庄文帅想到的不是自己的安危，而是本能地将身体垫在老太太身下。老人翻滚过程中狠狠压在了他的胳膊上，巨大的疼痛下，他也不曾将胳膊收回，而是始终环在老人身上保护着。

“摔倒之后，我先站了起来，想拉住继续往下翻滚的大娘，但是她的惯性太大，我拉了好几下都没能拉住。”情急之下，庄文帅

近日，在潍坊某商场里上演了惊险一幕。一名老太太在乘坐扶梯时身体突然发生倾斜，眼看就要后仰摔倒，站在她身后三四米远的庄文帅一个箭步冲上前，想要扶稳老人，但由于老太太在此过程中受惊过度，身体在扶梯上始终处于失衡状态，最终还是向后倒去。在这个节骨眼儿上，庄文帅也没有松开扶着老人的手，而是跟她一起向后倒去，用自己的身体给她当“肉垫”作为缓冲，所幸他保护到位，老人在摔落过程中并无大碍。9月28日，阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点为庄文帅颁发天天正能量特别奖及5000元奖励。



庄文帅救人瞬间。 视频截图

迅速做出判断，他放弃了徒劳的拉扯，转身向电梯下方跑去，按下了扶梯的急停按钮，老人终于停了下来。“扶梯停下后，我赶紧把大娘扶了起来。”庄文帅说，老人起身后表示并无大碍，也没有明显受伤，不需要去医院。

## 16秒化险为夷，得益于他的“专业”

在救助老人的过程中，庄文帅膝盖、手肘、后背多处被扶梯的台阶划伤。“没能扶住老人，心

里挺遗憾的。”回忆起救人经过，庄文帅说，“其实这不算啥大事儿，我是一名共产党员，也是一名退伍军人，这些我都该做。”

通过翻看现场监控，庄文帅从冲上前扶住老人到按下急停按钮救下老人，前后只用了16

秒，不禁让人感叹他的反应迅速、处事果断。其实，他一直担任着广潍社区党委委员、居委会副主任，平常主要负责安全、应急方面的工作事宜。日常工作中，他参加过大大小小的应急培训，掌握了不少知识，对各种危险发生时的处置方法早已牢记于心。而作为一名退役军人，庄文帅面对危险自有一份冷静和从容。

## 天天正能量奖励救人善举

9月28日，阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点、潍坊晚报为庄文帅颁发天天正能量特别奖及5000元奖励。天天正能量颁奖词为：扶梯上老人意外滚落，场面令人揪心。陌生的他本能般箭步上前，把自己的安危放在一边。16秒惊险救援，他和老人双双滚落的身影，让人心疼，起身后迅速紧急制动的反应，又让我们无比钦佩。身上多处受伤，他却说只遗憾当时没能稳稳扶住老人。有勇有谋，善不迟疑，为老人伸出援手的他，值得我们大大的敬意。

天天正能量是阿里巴巴集团联合齐鲁晚报在内的全国100多家主流媒体共同打造的大型公益平台，旨在通过奖励平凡人的善行义举、组织开展创新公益活动，唤醒和改变人心，推动社会向善向上。截至目前，天天正能量总计投入公益金8600多万元，直接奖励人数达9000多人。

济南长途汽车总站9月30日起进入客流高峰期

# 与新中国同龄者十一当天免费乘车

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王瑞超 实习生 主文学敏

9月27日，记者从济南长途汽车总站获悉，为做好即将到来的2021年十一旅客安全运输工作，总站提前一周，于9月23日全面进入十一运输状态。根据往年的出行规律及今年客票预售情况分析，9月30日起总站将进入客流高峰期，并持续至10月1日下午，届时旅游流、探亲流、学生流和务工流将高度叠加，客流量将超过平时的5倍以上，呈现出交通流量大、单日峰值高、流量集中等特征。根据目前旅客咨询量和客票预售情况来看，省内的所有

十一假期将至，济南长途汽车总站9月30日起进入客流高峰期，并持续至10月1日下午。市级及以上的道德模范、见义勇为先进个人、抗疫先进个人及119消防先进个人四类人员凭有效证件到人工售票窗口购票给予乘车半价的专属优惠；同时，在新中国成立72周年之际，总站特别推出“与新中国同龄乘车免费”服务，满足条件者凭有效身份证件可到人工售票窗口享受10月1日出行免费的特别优惠。

线路全部覆盖，均为增幅较大的热点线路，热门的商河、平阴、肥城、茌平、邹平、泰安等公交化运营线路9月30日的客票预售已超过总量的2/3。山东省外的河南、江苏等方向客流量也将大幅度提升。

为缓解客流高峰期站内压力，保障车辆快速出站，总站将增设学府中天、收车区及原总站南区三处临时发车区。”济南长途汽车总站新闻发言人李昂介绍，临邑、东阿、新泰、无棣、宁阳、武城、乐陵、淄川、肥城、汶上、东平共11条线路将迁至学府中天发车；商河、茌平K920、莱芜、邹平共4条线路将迁至收车区发车；平阴公交、平阴直

达、泰安K919、泰安大字共4条线路迁至原总站南区发车，购买相关线路班次的乘客需注意查看票面“检票口”的信息标注。

国庆假期期间，总站针对市级及以上的道德模范、见义勇为先进个人、抗疫先进个人及119消防先进个人四类人员凭有效证件到人工售票窗口购票给予乘车半价的专属优惠，以此向他们致敬，学生旅客通过线上购票可享受8.5折优惠。值得注意的是，在新中国成立72周年之际，总站特别推出“与新中国同龄乘车免费”服务，满足条件者凭有效身份证件可到人工售票窗口享受10月1日出行免费的特别优惠。

# 山东高速集团在济南举办高速公路突发事件应急演练

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王瑞超 通讯员 张琳

为保障人民生命财产安全，完善高速公路应急救援保障措施，全面提升“一路多方”应急联动机制下高速公路突发事件快速响应、应急处置和救援服务能力。9月28日，由山东高速集团、省公安厅交管局主办，山东高速济南发展有限公司、济南市公安局交警支队承办的“一路多方”高速公路突发事件应急处置演练在济南举办。

本次演练模拟节日期间高速公路车流高峰时段，发生两车相撞事故(伴有人员受伤、车辆起火)时，高速公路运营管

理单位与交警、交通执法、消防、医疗等部门“一路多方”联勤联动协同处置。

15时许，随着总指挥一声令下，演练正式开始。山东高速济南发展有限公司路网运行调度中心通过视频巡查发现，S0101济南绕城高速二环线东环段上行方向济南服务区附近路段一大型货车撞击护栏导致起火，后方一客运车与其追尾。路网运行调度中心报告交警，并调度路管中心、养护中心赶赴现场处置，同时联系消防、120急救中心前往救援。消防车进入事故现场进行消防作业。交警及路管中心人员进入事故现场，指挥交通、疏散乘客，发现有人员受伤，协同120急救中心救治伤员。交警勘



察事故现场，路管中心进行清障作业。济南市交通执法大队进行路产勘察。养护中心清理事故现场，撤除警示标志。经过30多分钟紧张有序的应急处置，高

速公路恢复畅通。

中共出动路管巡查车3辆、警车3辆、交通执法巡查车1辆、大型清障车2辆、安全围封车1辆、防撞缓冲车1辆、洒落物清理车1辆、消防车1辆、救护车1辆、无人机1架、事故车2辆(客运车1辆、大货车1辆)，指挥、参演、保障人员约60人。

本次演练重点为验证“一路多方”协同管理体系下，高速公路发生交通阻断突发事件时，快速反应、应急处置、信息传递以及“一路多方”联勤联动协同处置能力。通过演练，可以最大程度地预防和减少涉路突发事件造成的损害，为国庆假期高速公路安全保畅奠定坚实基础，打造群众满意的高速公路出行服务。